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Restaurarea unui costum de curte de secol XVIII 
 

Dobrescu Adela 
 

În anul 1995, în situl arheologic de la Hodod, judeţul Satu Mare, a fost 
descoperit şi cercetat cavoul famiei Thuri. Cavoul a fost datat 1733 şi prin urmare a fost 
pus în legătură cu vestitul castel baroc de la Hodod, castel care a aparţinut familiei 
Wesselenyi Degenfeld. 

În cavou a fost descoperit un material textil arheologic foarte complex, de fapt 
cel mai complex până la acea dată. Sub piatra cavoului, în sicriul datat 1733, pe care era 
trecut numele Thuri Sara, au fost descoperite următoarele piese1: 

1. Fragmente de dantelă cu fir de aur şi argint - care erau dispuse peste firele 
de păr; 

2. Fragmente de voal din mătase naturală, de culoare brună; 
3. Fragmente de panglică din mătase naturală, de culoare brună; 
4. Corset din care se mai păstra o bucată de mătase naturală, de culoare 

verzuie, balenele corsetului şi panglica; 
5. Fragment de bluză sau tunică din postav de culoare brună; 
6. Fusta dintr-o ţesătură de lână de culoare brună. Fusta era dublată de un 

material ţesut din bumbac, de asemenea, de culoare brună; 
7. Brâu realizat din şnururi prinse între ele cu fire de aur şi argint; 
8. Fragmente de mătase naturală şi fragmente de ţesături într-o stare 

avansată de degradare. 
În anii următori s-a conservat întreg inventarul textil descoperit la Hodod, pasul 

următor fiind cel al restaurării. Restaurările tuturor pieselor s-au realizat dea lungul mai 
multor ani. În acest articol ne vom opri la restaurarea costumului, şi anume: restaurarea 
corsetului, a panglicilor şi dantelelor, restaurarea fustei. Restaurarea s-a realizat prin 
analogie cu costul de curte maghiar de secol al XVIII-lea. 

Descrierea corsetului. 
După fazele conservării corsetulului s-au păstrat: 
� dantelele cu care era ornamentat acesta;  
� o mica bucată din mătase naturală care avea rol de suport pentru dantele şi 

care forma corpul corsetului; 
� balenele; 
� panglica care prindea corsetul. 

Dimensiunile corsetului: bust 80 cm.; talie 60 cm.; L spate 52 cm.; L faţă 62 cm. 
Dimensiunile panglicii corsetului: L 148 cm.; l 3,2 cm. 

Corsetul este croit pe corp, în spate mai scurt, iar în faţă mai lung, prinzând sub 
el fusta. În faţă era decoltat, decolteul fiind prins cu o panglică aşezată în zig-zag, care 
trecea prin copci prinse pe lateralele corsetului. Corsetul avea pe umeri doua bretele. El era 
întărit cu balene atât în partea din faţă cât şi în spate. Tipul acesta de corset este 
caracteristic costumului de curte maghiar2. Piesa era decorată cu dantelă din fir metalic, 
care s-a păstrat parţial. Sub dantelă s-a mai păstrat o foarte mică parte din suportul de 
mătase al corsetului; acesta lipsea în procent de 60-70%. De partea din spate se mai 

                                                 
1Eleonora Roşu, Adela Dobrescu, Complexul textil arheologic de la Hodod, în Sesiunea internaţională de 
restaurare-conservare, Satu Mare, 1997, p. 283. 
2 Földi-Dózsa Katalin, Le costume de cour de hongrois, în Kiállítási katalógus. Musée Carnevalet, Paris, 
2001, p. 73-80 
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prindea o bucată mica de material (un satin) despre care credem ca ar proveni din mânecile 
care erau ataşate corsetului. 

Dantelele sunt realizat în tehnica ciocănele şi erau dispuse pe partea din faţă, pe 
lateralele şi spatele corsetului. Dantelele de pe corset sunt de două feluri: o dantelă îngustă 
şi una mai lată. Dantela lată, de altfel cea mai frumoasă este realizată din fir de argint aurit, 
în tehnica ciocănele şi este ornamentată cu motive florale care se suprapun unei reţele fine 
realizată tot din fir metalic de argint aurit. Dantela mai îngustă este realizată din mătase 
naturală şi fir metalic de argint aurit şi este ornamentată cu motive vegetale. Dantelele erau 
dispuse pe corset dinspre faţă în spate astfel: un rând din dantela lată şi două rânduri 
(formând un chenar) din dantela mai îngustă. Pe spatele corsetului acestea se uneau iar 
peste ele erau inserate alte două rânduri din dantela îngustă, care coborau până la baza 
corsetului.  

Restaurarea corsetului 
Datorită croiului corsetului cea mai mare parte din dantelă era vizibilă pe 

spatele şi lateralele acestuia. Faţa corsetului era spectaculoasă datorită panglicii înguste 
care îl închidea. Balenele erau dispuse de-a lungul corsetului, întărindu-l. Din nefericire 
din materialul suport, şi anume din materialul pe care erau prinse dantelele, nu s-a mai 
păstrat decât o bucată foarte mică. Acest lucru a determinat realizarea unei replici a acestei 
părţi a corsetului pe care să fie inserate dantelele.  

Materialele alese pentru a realiza replica au fost cât mai apropiate de cele 
originale, şi anume mătase naturală, vopsită în culoarea fragmentului rămas din materialul 
suport original, bumbac 100%, fire de mătase naturală. Croiul corsetului a fost impus de 
forma în care erau aşezate dantelele şi prin analogie cu corsetele de secol XVIII, 
aparţinând costumului de curte maghiar3.  

Am lipit noul suport de mătase pe un netex tip voal, care i-a conferit acestuia o 
ţinută corespunzătoare. După lipirea pe netex, am consolidat suportul de mătase pe o pânză 
de bumbac, vopsită şi ea în culoarea piesei. Am realizat acest lucru deoarece corsetul, prin 
definiţie, este un obiect vestimentar care susţine bustul şi pentru că balenele originale nu 
mai puteau fi refolosite. Dublura de bumbac urma să dea corsetului ţinuta necesară. 
Consolidarea s-a făcut cu fire de mătase nedegomată. Odată unite cele trei staturi de 
material am croit corsetul.  

A urmat inserarea dantelelor într-o formă cât mai apropiată de cea originală. A 
trebuit să ţinem seama de faptul că întregul costum avea să fie expus pe un manechin. 
Provocarea era dublă: corsetul trebuia să ia forma cea mai apropiată de original şi, în 
acelaşi timp, trebuia să corespundă dimensiunilor manechinului. Din fericire, ţinând seama 
de lungimea corsetului şi cea a fustei, am realizat ca dimensiunile manechinului corespund 
în mare măsură cu cele ale defunctei Thuri Sara.  

Una dintre provocările restaurării corsetului a fost aceea că, în partea din faţă, 
acesta se încheia cu o panglică, panglică care forma un zig-zag decorativ şi funcţional în 
acelaşi timp, dar care trecea printr-un număr mare de găici metalice. Din găicile originale 
s-au păstrat 2 bucăţi. Deteriorările fizico-chimice la care fuseseră supuse în timp, starea lor 
de conservare, făcea imposibilă folosirea lor. S-a optat pentru folosirea unui material 
metalic inoxidabil (sârmă Wiplla–folosită în stomatologie), dar uşor de mânuit, din care s-
au realizat toate găicile necesare. Forma şi dimensiunile acestora a fost determinată de cea 
a găicilor originale. 

Restaurarea panglicii s-a realizat printr-o metodă mixtă: lipire şi consolidare cu 
fire de mătase. Panglica a fost lipită cu CMC (carboximetilceluloză) 5% pe un suport de 

                                                 
3 F. Dózsa Katalin, Egy 18. századi, a 19. század végén átalakított magyar díszruha, Restaurálasi 
tanulmányok, Magyar Múzeumi Egyesület, Budapest, 2004, p. 55 
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mătase naturală vopsită în culoarea panglicii după care a fost consolidată cu fire de mătase 
naturală. S-a optat pentru consolidarea pe un suport de mătase naturală deoarece după 
restaurare, panglica trebuia să reziste în susţinerea corsetului.  

După restaurarea tuturor părţilor componente ale corsetului s-a trecut la 
asamblarea acestuia. Mai rămânea de rezolvat o problemă importantă: din bluza care 
completa partea superioară a costumului nu se păstrase decât o bucată foarte mică, care nu 
ne dădea nici un indiciu asupra croiului şi, în special, asupra mânecilor care conform 
studiilor erau bogate şi foarte frumos decorate4. Singura informaţie era cea asupra culorii. 
După o minuţioasă documentare am ajuns la concluzia că nu exista o bluză în adevăratul 
sens al cuvântului, adică o bluză ca o piesă distinctă. Corsetele la acea dată aveau ataşate 
mâneci şi alte accesorii care să dea impresia unei bluze. Prin urmare, am croit pentru partea 
din faţă a corsetului o bucată de mătase, în formă triunghiulară, care a fost ataşată prin 
coasere. De umerii corsetului au fost cusute două mânecuţe, din acelaşi material, încreţite 
şi prinse de-asupra cotului cu câte o panglică. La urmă, a fost ataşată în zig-zag şi panglica 
corsetului.  

Descrierea fustei 
După fazele conservării din fustă s-a păstrat: 

� fusta în sine; 
� dublura fustei; 
� dantela de la poale. 

Dimensiunile fustei: L=374 cm; l=94 cm. 
Fusta era realizată din postav, de culoare maro, iar la poale este ornată cu o 

dantelă din bumbac şi fire metalice. Fusta este amplă şi e încreţită la brâu, creţurile fiind 
prinse pe o betelie. În partea din faţă a fustei lipseşte o bucată mare (de formă patrulateră) 
şi este foarte interesant că marginile acestei forme sunt tighelite. Am putea deduce că 
această parte lipsea din croială, dar nu avem suficiente date care să ne ducă la o concluzie 
finală. 

Fusta era dublată de un material destul de grosolan, pe alocuri peticit, din 
bumbac ţesut în legătura pânză. Sigur, se ridica problema dacă fusta era perechea 
corsetului. Corsetul era realizat din materiale fine, decorat cu dantele preţioase, pe când 
fusta era din postav, dublată de un material peticit. Sigur nu vom şti niciodată deoarece nu 
s-au păstrat date clare despre cavou şi familie. Sigur era mult mai logic ca fusta pereche a 
acestui corset să fie dintr-o mătase naturală decorată la rândul ei cu o dantelă preţioasă. 
Totuşi, ele au fost descoperite în acelaşi mormânt, mai mult în acelaşi sicriu. Dimensiunile 
corsetului corespund cu cele ale fustei. Concluzia este că ele au aparţinut aceleaşi 
persoane. Care a fost raţionamentul după care au împerecheat un corset de un rafinament 
deosebit cu o fustă de postav, rămâne încă un mister. 

Restaurarea fustei 
De la început, piesa a pus două mari probleme. O problemă era dantela, care 

avusese un atac biologic şi care, după scoaterea din criptă a sicriului a făcut ca rata 
deteriorării să fie una alarmantă. Prin urmare s-a apelat la un specialist în conservare care, 
după numeroase teste, a reuşit să determine natura atacului şi, prin urmare, să-l stopeze. 
Doresc să aduc mulţumiri doamnei Doina Darvaş, Muzeul Satului, pentru ajutorul dat la 
vremea respectivă pentru salvarea dantelei. 

A doua provocare era dată de dimensiunile fustei, prin urmare restaurarea ei 
punea, în special, probleme de spaţiu, dar şi de tehnică.  

După alegerea pânzei, care urma să fi suportul fustei, am trecut la vopsirea ei 
într-o nuanţă de maro, cât mai apropiată de cea a fustei. După vopsire, pânza a fost 
                                                 
4 Boehn von Max–Die Mode. Menschen und Mode in achtzehten Jarhundert, München, 1928 
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impregnată cu carboximetilceluloza (CMC) 3% şi întinsă pe masa de sticlă. Peste pânză am 
suprapus fusta şi am impregnat cele două materiale cu CMC 5%, ceea ce a dus la lipirea 
celor două straturi. După uscare am presat cele două materiale sub sticlă peste care s-au 
adăugat greutăţi, pentru a obţine o lipire cât mai corectă. Lipirea s-a realizat greu deoarece 
postavul este gros. Totuşi, după presare, am obţinut o întindere şi o lipire satisfăcătoare.  

S-a trecut la consolidarea celor două straturi, pe gherghef, cu ajutorul firelor de 
mătase. Pasul brăduleţ a fost folosit pentru consolidare. Etapa următoare a fost cea a 
consolidării dantelei pe vechile urme, care erau vizibile. 

După terminarea acestei etape am trecut la croirea creplinei şi vopsirea ei în 
aceeaşi culoare cu pânza de bumbac. După uscare am lipit creplina cu CMC de corpul 
fustei şi am trecut la consolidarea ei cu fire de mătase. Fusta era acum formată din trei 
straturi: pânza de bumbac, postavul şi creplina.  

Consolidarea cu creplină a avut un triplu avantaj:  
� primul a fost acela că diferenţa dintre bucăţile lipsă şi restul fustei s-a redus 

considerabil;  
� consolidarea cu creplină a omogenizat culoare fustei; 
� consolidarea cu creplină oferă fustei protecţie. 
Următorul pas a fost cel al realizării fustei. Pe postav erau vizibile urmele 

vechilor pliuri ale fustei. Am hotărât ca noile pliuri să nu meargă pe aceste urme deoarece 
în acele locuri postavul era slăbit şi, în timp, sub greutatea fustei, era posibil să apară 
rupturi. Am pliat materialul acolo unde a fost posibil. Greutatea fustei ne-a determinat să-i 
adăugăm un element în plus pentru a o putea menţine în parametrii normali, pentru a evita 
deformările care ar fi putut surveni în timp. Am realizat două bretele pe care le-am ataşat 
fustei, bretele, care pe spatele manechinului, se încrucişau pentru a oferi o mai mare 
stabilitate fustei, atunci când urma să fie etalată. După realizarea celor doua bretele (din 
acelaşi material de bumbac ca şi suportul) le-am prins betelia fustei.  

Am cusut tivul fustei şi l-am întărit cu o bucata de sârmă Wipla pentru a ajuta 
fusta să-şi menţină forma rotundă, în partea de jos.  
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The restoration of a XVIII century lady costume 

Abstract 
 

The paper presents the restoration of a very beautiful costume (1733), 
discovered in Hodod (Satu Mare County), in a tomb. The costume consists of: a corset, 2 
veils, small pieces of lace, a skirt and a belt. The first and the most important thing were to 
stabilize and preserve the materials. The restoration work lasted several years. Each piece 
of the costume was restored separately depending on the materials and their conservation 
status.  

The most beautiful piece is the corset this is made of natural silk and decorated 
with silver thread lace. The skirt is made of wool and is decorated with a cotton lace. The 
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costume is exposed in the permanent exhibition of the Satu Mare County museum. Adela 
Dobrescu. 
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